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W zyciu codziennym wciaz stykamy sie z roznorodnymi typami zanieczyszczen srodowiska. Degradacji ulegaja wszelkie sfery gleby tj. litosfera,
hydrosfera, klimat oraz biosfera. Niszczone beda na wszelakie sposoby, moja osoba w swojej roboty skoncentruje sie na niejakiej z wiodoacych przyczyn,
czyli przemysle.
1. Zanieczyszczenai powietrza.
Zanieczyszczenia powietrza to wszelkie substancje gazowe, stale lub ciekle, znajdujace sie w powietrzu w ilosciach wiekszych anizeli ich srednie
zawartosci. Sa w stanie dotrzec w kazdym miejscu i nie zapewniaja sie ograniczyc do okreslonego, wybranego regionu, tak jak mozemy czesto to uczynic
w odniesieniu w celu zanieczyszczen wod lub gleb. W powietrzu atmosferycznym zakazenia moga sie rozprzestrzeniac pod wielkie odleglosci i zatruwac
srodowisko w zupelnie zaskakujacych miejscach. Najpowazniejszym zrodlem emisji zanieczyszczen pylowych jest produkcja przemyslowa
paliwowo-energetyczny, zas w tym przede wszystkim przemysl elektroenergetyczny i cieplowniczy, przy czym to prawie jedynie popioly lotne. Istotny jest
rowniez wklad metalurgii zelaza i stali, z czegoz ponad polowice stanowia pyly metalurgiczne. Emisje pylow wytwarza rowniez produkcja przemyslowa
chemiczny, przede wszystkim nieorganicznych, nawozow sztucznych i tworzyw chemicznych (przede kazdej osobie popiolow lotnych) oraz produkcja
przemyslowa materialow budowlanych, glownie produkcja przemyslowa cementowy.
Zrodla zanieczyszczen atmosfery mozemy podzielic na wiecej niz jeden rodzaje:
a) naturalne a mianowicie wybuchy wulkanow (gazy, dwutlenek wegla, dwutlenek siarki i inne), pozary lasow i stepow, harmonogram czastek
organicznych, pylki kwiatowe, bakterie a takze drobnoustroje.
b) antropogeniczne (sztuczne) - produkcja przemyslowa (zwlaszcza wydobywczy, chemiczny, spozywczy, papierniczy, rafineryjny), komunikacja,
rolnictwo i gospodarka komunalna.
Zrodla emisji zanieczyszczen do atmosfery:
a) punktowe - to glownie wielkie zaklady przemyslowe emitujace pyly, dwutlenek siarki, tlenek azotu, tlenek wegla, metale przykre.
b) powierzchniowe (rozproszone) a mianowicie sa to paleniska domowe, lokalne kotlownie, nieogromne zaklady przemyslowe emitujace przede
wszystkim pyly, dwutlenek siarki.
c) liniowe a mianowicie sa to przede wszystkim zanieczyszczenia komunikacyjne odpowiedzialne zbyt emisje tlenkow azotu, tlenkow wegla, metali
ciezkich (glownie olow).
dwie. Zanieczyszczenia gleb.
Gleba jest jednym z najcenniejszych zasobow Ziemi. Od zonie zalezy los roslin, egzystowanie zwierzat, osoby. Powstaje w danym etapie glebotworczym
Na powstanie 1-centymetrowej warstwy gleby potrzeba az ok. stu lat. Zanieczyszczeniami gleb i gruntow beda wszelkie uklady chemiczne i pierwiastki
promieniotworcze, a takze bakcyle, ktore wychodza w glebach w zwiekszonych ilosciach. Najdotkliwsze ilosci zanieczyszczen przedostaja sie do gleb i
fundamentow wraz ze sciekami, pylami oraz stalymi i cieklymi odpadami wytwarzanymi przez produkcja przemyslowa. Zawieraja ow lampy led
najczesciej kamienie ciezkie a takze sole. Produkcja przemyslowa wydobywczy wytwarza olbrzymie ilosci silnie zasolonych wod kopalnianych. Wiele
warsztatow przemyslowych (np. huty, cementownie, elektrownie, osrodki przemyslu chemicznego) emituje w celu atmosfery krzywdzace gazy i pyly, ktore
nastepnie, z powodu depozycji z powietrza zanieczyszczaja gleby.
W celu najbardziej rozpowszechnionych zanieczyszczen gleb i fundamentow zaliczamy:
a) zwiazki organiczne - pestycydy, detergenty.
b) metale przykre - olow (Pb), miedz (Cu), rtec (Hg), kadm (Cd), arsen (As) i inne.
) sole a mianowicie azotany, siaraczany, chlorki.
kilku. Zanieczyszczenia wody.
Zanieczyszczeniami wod okreslamy kazde substancje nienaturalne oraz bakcyle, ktore wychodza w wodach naturalnych, nie zaakceptowac bedac
pierwotnego naturalnymi skladnikami lub bedac, nimi a mianowicie wystepuja w zwiekszonych ilosciach. Do zanieczyszczen wod zaliczamy rowniez wody
podgrzane a mianowicie zanieczyszczenie termiczne. Wraz z postepem miast, zas nastepnie osrodkow przemyslowych w celu wod rozpoczyto
odprowadzac wiecej szkodliwych kompozycji. Obecnie glownymi zrodlami zanieczyszczen wod beda scieki komunalne (zawierajace m. in. detergenty,
mikroorganizmy chorobotworcze) i przemyslowe (zawierajace m. in. sole metali uciazliwych, zwiazki siarki i azotu). W wyniku czynnosci rolniczej w celu
wod powierzchniowych dostaja sie uzyte w nadmiarze nawozy sztuczne i organiczne a takze niewlasciwie wykorzystywane srodki chronienia roslin.
Produkcja przemyslowa wydobywczy odprowadza do wod gruntowych wielkie ilosci bardzo silnie zasolonych wod kopalnianych. Znaczne ilosci
zanieczyszczen wod pochodza tez z transportu wodnego i ladowego. H20 bedace szlakami komunikacyjnymi a takze wody wspolwystepujace w poblizu
drog i autostrad zawieraja wieksze ilosci zwiazkow olowiu, tlenkow azotu, weglowodorow. Prawie wszelkie zanieczyszczenia wod wytworzone za
posrednictwem czlowieka beda toksyczne gwoli wiekszosci organizmow wodnych. Jak cie moge wzrostu stezen substancji zanieczyszczajacych wody,
zmniejsza sie liczba ryb w zbiornikach wodnych.
4. Smog.
W ogromnych uprzemyslowionych osrodkach miejskich podczas nadmiernego wzrostu stezenia tlenkow siarki i azotu, prochu weglowego a takze duzej
wilgoci powietrza i silnym naslonecznieniu, a rownoczesnie bezwietrznej pogodzie moze sie utworzyc kwasny smog okreslany mianem tez aura
przemyslowa.
Rozrozniamy dwa rodzaje smogu:
a) smog "typu Los Angeles" (smog fotochemiczny, utleniajacy), moze wystapic od czasu lipca w celu pazdziernika obok temperaturze 24-35C, powoduje
znizenie widocznosci (powietrze ma brazowawe zabarwienie). Glownymi zanieczyszczeniami beda: tlenek wegla, tlenki azotu, weglowodory aromatyczne
i niezaspokojonenieugaszone, ozon, pyly przemyslowe. Na rzecz wytworzenia sie smogu tego typu konieczne jest silne naslonecznienie powietrza,
natomiast ani dym, ani para nie odgrywaja wiekszego znaczenia.
b) smog "typu londynskiego" (kwasny), moze wystapic w zimie obok temperaturze -3 do 5C, powoduje znizenie widocznosci co wiecej do kilkudziesieciu
metrow. Glownymi zanieczyszczeniami powietrza sa: dwutlenek siarki, dwutlenek wegla, pyly. Smog wytwarza dusznosc, Izawienie, zaburzenie roboty
ukladu krazenia, podraznienie skory. W 1952 r. w Londynie zbyt przyczyna smogu w ciagu szesc dni zmarlo 4000 internautow. Wywiera tez silne
postepowanie korozyjne pod srodowisko.
piec. Efekt cieplarniany.
Globalne ocieplenie jest prawdopodobnie skutkiem progresu przemyslu i motoryzacji. Wprawdzie podwyzszenie amplitudy temperatury jest nieomal
niezauwazalne za posrednictwem czlowieka, jednakze wplyw ogrzania na planete moze byc katastroficzny w wynikach. Rezultatem ogrzania klimatu
Ziemi moga byc susze katastrofalne powodzie, huraganowe wiatry i pozary. Zauwazalne zmiany moga dotyczyc rowniez globu roslin i zwierzat. Na rzecz
naukowcow testowanie o pobudki ocieplenia kolorytutonu i poszukiwanie sposobow przeciwdzialania temu procesowi jest rownie wazne jak
przewidywanie tej skutkow.



Naukowcy dysponuja dowodami, ze w ciagu ostatnich stu lat temperatura Ziemi wzrosla o 0, 5 wielkosci. Obecnie rosnie prawdopodobnie o 0, kilku
stopnia w ciagu 10 lat. Jesli istota ludzka bedzie w dalszym ciagu zanieczyszczal aure, w Xxi stulecia srednia temperatura Ziemi moze wzrosnac od
czasu 1 w celu 5 stopni. Jedna z przyczyn wzrostu temperatury Ziemi jest obfite nagromadzenie w atmosferze pary wodnej, dwutlenku wegla, tlenku
azotu, dwutlenku siarki i metanu. Powazne ilosci tychze gazow otrzymuja sie w celu atmosfery tez w wyniku przebiegow naturalnych. Lecz za przyrost
koncentracji tychze zwiazkow w atmosferze w ostatnim stuleciu odpowiedzialny jest glownie istota ludzka. Atmosfera ziemska, podobnie jak elewacje
szklarni, przepuszcza krotkofalowe promieniowanie Slonca (swiatlo i promieniowanie ultrafioletowe ), dzieki czemu spora ilosc energii solarnej dociera w
celu powierzchni Ziemi. Tu zamieniana jest pod cieplo czyli promieniowanie dlugofalowe, ktore Gleba wypromieniowalaby z powrotem w przestrzen
kosmiczna, gdyby nie zaakceptowac atmosfera, zas wlasciwie para wodna i inne gazy, ktore beda taka sama pulapka gwoli ciepla jak sciana szklarni.
Globalne ocieplenie klimatu moze doprowadzic w celu topnienia pokryw lodowych. Przypuszcza sie co wiecej, ze pekniecie, ktore pojawilo sie w
ostantnim czasie w pokrywie lodowej Zach. Antarktydy jest wlasnie wytworem ocieplenia kolorytutonu. Topnienie pokryw lodowych moze spowodowac
podwyzszenie poziomu morz i zagrozenie dla milionow ludzi zyjacych na skromnie polozonych wybrzezach morz i w poblizu wyniesc sie rzek. Oblicza
sie, iz poziom morza podnosi sie 0 szesc cm w ciagu 10 lat. Jesli temperatura na Ziemi zostanie nadal zwiekszac sie, miasta na przyklad Rotterdam,
Londyn, Nowy Orlean czy Wenecja znajda sie pod woda. Z praw fizyki wynika rowniez, iz wzrost amplitudy temperatury wody wytwarza wzrost jej
objetosci, co moze spotegowac efekt wywolany topieniem mrozonych warzyw.
Czlowiek spalajac coraz wiecej materialow, wycinajac lasy i zakladajac na pierwotnego miejscu miasta, zaklady przemyslowe i pola uprawne, przysparza
sie za posrednictwem do ogolnego ocieplenia i zmiany kolorytutonu. Charakterystyczne gwoli obecnych przemian klimatu jest rowniez monitorowane juz
od czasu pewnego czasu w mnostwo regionach globu czestsze pojawianie sie katastrofalnych huraganow. Rozwoj temperatury wytwarza tez uwolnienie
wody wiezionej dotychczas w wysokogorskich pokrywach snieznych, lodowcach i otoczonych lodowymi przeszkodami jeziorach, co prowadzi w celu
nasilenia zjawisk powodziowych.. Katastrofalne powodzie odgrywaja tez stosunek z wycinaniem gorskich lasow. Pozbawione flory stoki nie zaakceptowac
zatrzymuja wody, sa wiecej podatne pod erozje i stanowia zagrozenie dla osob mieszkajacych gorskich wiosek i miasteczek.
6. Recykling.

Encyklopedia opisuje "recykling" (ang. recycling od czasu recycle &€ zawracac do obiegua€™) jako skorzystanie odpadow technologicznych i surowcow
wtornych w celu wytwarzania oryginalnych produktow. Recykling to wspolczesnie jeden z dzialow gospodarki, bardzo zywiolowo rozwijajacy sie. Wraz w
wejsciem w celu Unii Europejskiej pod nasz panstwo zostanie nalozony obowiazek utylizacji odpadow i ich robienia. Nie jest mozliwosc wyrzucac i
skladowac odpadkow nadajacych sie do przetworzenia. Obserwuje sie teraz wielki przyrost spolek zajmujacych sie recyklingiem, mozemy powiedziec, iz
staje sie kulturalne przetwarzanie odpadkow na oryginalne produkty. To zjawisko pomysline, poniewaz ta planeta nie zaakceptowac bedzie az tak
zasmiecana jak dotad.



